

代购、微商迎新规 这把“利剑”或可“净化”朋友圈

孙嘉晨

近年来,随着电商平台的迅速发展,微商似乎已经成为了大家朋友圈中的一部分,也逐渐成为了消费者购物的重要渠道之一。但是由于一直以来微商都没有相应的法律监管,不少无良微商趁机浑水摸鱼,扰乱微商市场。偷税漏税、假货泛滥、售后推卸责任等问题层出不穷。不过令人欣慰的是,就在近日《中华人民共和国电子商务法》(以下简称《电商法》)正式开始实施,新规出台后,不少消费者纷纷表示:完全支持!

电商新规,你了解多少

新规中,对将微商、代购、主播……定义为“电子商务经营者”,而一直以来这些处于管理盲区的电子商务经营者也得到了也有效的规范,开始进入了有法可依的时代。这次《电商法》的到来,对于很多微商、代购等电子商务经营者来说可谓是一次“挑战”,其中影响最大的是两条,一方面,电商经营者都需要进行登记,依法取得行政许可。以前,在微信里开店不需要做工商登记,可以说是零门槛加入,因此,导致现今的微商行业良莠不齐,但是新规出台以后,除了法律规定的特殊情况外,电子商务经营者都必须依法进行登记办理营业执照,否则将面临最高1万元的罚款,也就是说以后电商也需要营业执照了,解决消费者上当受骗和投诉无门的情况。另一方面,电商经营者还需要依法缴纳税务,并依法享受税收优惠。而偷税漏税者还需要承担刑事责任,电商领域的违法成本猛然提升,假货、个人信息泄露、售后推卸责任等现象势必也将减少。

除此之外,近期朋友圈不少微商们也纷纷发出:“由于电商法出台,1月1日起微信不在收款,请一律转至支付宝。”“询问商品价格是要尽量避免敏感词汇,问价不要打多少钱,请用表情符号代替。”等消息。对于此类现象有消费者表示:其实,新规的出台对这些电子商务经营者来说,是一次较严厉的规范,但其间仍存在一些心存侥幸的商家,接下来,相关部门还是应该加大监管力度。

面对新规,微商表示没有压力

最近打开朋友圈,关于微商新规的消息可以说是备受微友们的关注,这些新规看似让一些微信公众号、微商等感到了一定的压力,但实际上并非如此。“其实这些新规只是有助于更好地管理微商平台而已,我卖的产品都是正规渠道进货的,这些新规对我来说并不觉得是一种打击,以往次品冲销整个朋友圈,让很多消费者都不敢相信微商了,现在新政策出台后,对微商的要求更加严格了,我觉得反而是件好事。”从事微商行业多年的何女士表示,在她看来,这些新规对于商家来说就像是一把“双刃剑”,而对于那些原先操作不规范的商家才会有影响。

“主要还是看从哪个角度看问题,虽然新规出台后可能一开始会给一些商家带来不便,但是大家遵守规则,共同去维护这个‘微商’平台,让它在良性发展的道路继续走下去,我相信这次新规并不会对我们有多大打击。”何女士说,新规对于存在违规的商家管得越严,对于平时就严格自律的商家来说,这些规则反而是一件好事,说不定真的可以在一定程度上“净化”朋友圈,让微商从此走上正轨的道路。“以前一天会刷好几次,现在都懒得去刷了。”

不过,经过这次《电商法》的出台,何女士也意识到,自己平日里刷屏的广告确实影响到了身边朋友的日常生活,她觉得,可能平时是需要多注意这些问题,尽量减少打广告的次数,用好的产品打动消费者才是硬道理。

新规正式实施,消费者支持

微信应该算是除QQ以外,目前使用的人最多、最为频繁的一个社交聊天软件了,而现如今大多数人的微信也从原来的聊天社交、朋友圈分享动态发展成为了现在的“广告圈”。如今只要一打开微信朋友圈那些微商广告就会铺天盖地的展现在大家眼前。让很多微信使用者感觉到点进朋友圈就好像进入了购物平台一样,到处都是保健品、衣服、鞋子等,而微信也完全脱离了朋友圈的初衷。

“虽然我们可以通过拉黑、删除、屏蔽或者消息免打扰等方式杜绝微商出现在我们的日常生活中,但是也有不少微商想尽各种办法让我们注意到他们,我现在的朋友圈里,以前聊得很好的朋友、同学,现在都变成了微商,有时候想把他们屏蔽了或者拉黑了,但是有事情要联系的时候又不方便,我真的是不知道该怎么办了。”家住环城北路的小小姐



说,其实王小姐身边就有不少朋友都遇到过这种类似的情形,有时候闲来无聊想刷一下朋友圈缓解下心情,可是看到的却是满屏的各种广告和产品推销,可以说微商的存在不仅影响到了不少朋友的用户体验,而且许多消费者在微商那买来的产品都或多或少的遇到过假货现象。“而这次新出台的《电商法》,也让我们不少微信使用者可以不再被这些广告所困扰了。并且今后那些想要做微商的人都必须承担更多的责任与成本,不论是对我们消费者还是微信使用者而言,都是一件好事。微商门槛提高,一方面会使微商数量下降,一方面也会使微商所销售的产品质量提高,可以说好处还是很明显的,我身边不少朋友和同事也是表示完全支持的。”

市市场监管局窗口核发首份电子营业执照

1月3日,市市场监管窗口工作人员为个体工商户“建德市新安江街道忠信货运部”核发了第一份新版的电子营业执照,并用于年度报告。

当天下午,建德市新安江街道忠信货运部经营者急匆匆赶到窗口咨询年报事宜。由于该个体户未进行联络员注册备案,在征得经营者同意后,工作人员协助其下载了电子

版营业执照。在微信小程序上搜索“电子营业执照”后,通过微信授权,身份验证和人脸识别,选择登记省份后即可进行下载,前后总共几分钟的时间,经营者就拿到了电子版的营业执照,并用电子营业执照登录公示系统,很快完成了年报。

电子营业执照是企业登记机关依据国家有关法律法规和全国统一标准颁发的载有市

场主体身份信息的法律电子证件,与纸质营业执照具有同等法律效力。同时相较于纸质版执照,具有便携、权威、安全的特性,存储于移动端小程序或移动端APP,可实现信息核实、信息获取、执照留存、网上亮照、身份认证、行为确认等场景的应用,服务企业“一照走天下”。

曾玲